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VI.M.
 Предприятия по переработке отработанных масел

Резюме

Предприятия по переработке отработанных масел приводятся в Приложении С Стокгольмской конвенции как потенциальный источник образования и выбросов химических веществ, перечисленных в Приложении С.
Применительно к целям этого раздела руководства отработанные масла определяются как любые использованные масла на нефтяной, синтетической, растительной или животной основе. Отработанные масла могут происходить из двух основных источников: промышленные отработанные масла, и растительные и животные отработанные масла. Среди промышленных отработанных масел можно выделить три основные категории: промышленные масла (например, смазочное масло для гидравлических систем, смазка для двигателей, эмульсионное масло); масла, использованные в гаражах и мастерских; и трансформаторное масло.   
Обнаружилось, что отработанные масла могут быть загрязнены полихлорированными дибензо-п-диоксинами (ПХДД), полихлорированными дибензофуранами (ПХДФ) и полихлорированными бифенилами (ПХБ).
В настоящее время нет свидетельств того, что на предприятиях по переработке отработанных масел происходит новообразование ПХДД/ПХДФ или ПХБ.  Имеющиеся данные свидетельствуют, что выбросы ПХДД/ПХДФ и ПХБ предприятиями по переработке отработанных масел или предприятиями по их транспортировке и утилизации происходят в результате промышленного, преднамеренного производства ПХБ или хлорбензолов, которые попадают в отработанные масла как загрязнители либо в процессе синтеза (этих химических веществ), либо в процессе использования или предшествующей рециркуляции. В этом смысле предприятия по переработке отработанных масел представляют собой не источник формирования химических веществ, перечисленных в Приложении С, а скорее источник их распространения.

Согласно имеющейся информации, варианты утилизации отработанных масел включают: повторное использование или регенерацию, термический крекинг, и сжигание или использование в качестве топлива.  Следует отметить, что во многих странах также практикуется сброс на свалку и открытое сжигание.
За информацией о сжигании отработанных масел в мусоросжигательных установках или их использовании в качестве топлива следует обратиться к соответствующим разделам настоящего руководства (разделы V.A, установки для сжигания отходов; V.B, цементные печи для сжигания опасных отходов; VI.A, открытое сжигание отходов; VI.C, источники, связанные с процессами сжигания в домашних хозяйствах; VI.D, сжигание ископаемых видов топлива в котлах коммунальной системы и в промышленных котлах).
1. Введение
Предприятия по переработке отработанных масел приводятся в Приложении С Стокгольмской конвенции как потенциальный источник образования и выбросов химических веществ, перечисленных в Приложении С. Имеющаяся информация о предприятиях по переработке отработанных масел как источниках полихлорированных дибензо-пара-диоксинов и полихлорированных дибензофуранов (ПХДД/ПХДФ) весьма ограничена, и необходимо дальнейшее исследование.
2. Отработанные масла
Отработанные масла включают в себя любые нефтяные или синтетические масла, которые уже были использованы. Вода, химические вещества, металлические частицы и загрязнения смешиваются с маслом во время его использования, ухудшая его свойства, пока не потребуется его замена на новое масло.

Новые масла – это смесь масла в качестве основы (минерального или синтетического) и добавок (15–25%). Тип основного масла и примесей определяет возможность регенерации и возможного образования ПХДД/ПХДФ на предприятиях по переработке отработанных масел.

3. Присутствие полихлорированных дибензо-пара-диоксинов, полихлорированных дибензофуранов (ПХДД/ПХДФ) в отработанных маслах
Hagenmaier и Brunner (цитировано Fiedler) анализировали новые и отработанные моторные масла (в автомобилях, работающих на этилированном бензине, после пробега 10 000 км). В свежих и отработанных моторных маслах при пределе определения 0.05 мкг/кг на конгенер полихлорированные дибензо-пара-диоксины и полихлорированные дибензофураны не могут быть обнаружены. Однако, полихлорированные дибензо-пара-диоксины и полихлорированные дибензофураны с высокой степенью хлорирования были обнаружены в маслах после рециклизации, вероятно, попадая из отработанные масел, загрязненных пентахлорфенолом и его натриевой солью, которые использовались в Европе при производстве минеральных масел. Необходимо отметить, что некоторые добавки, использующиеся в современных смазочных маслах, содержат хлорированные соединения, и необходимо продолжить мониторинг отработанных масел, отправляемых на переработку.

4. Предприятия по переработке отработанных масел
Предприятия по переработке отработанных масел предназначены для производства масел в качестве основы, некоторых побочных продуктов и отходов. Легкие фракции побочных продуктов могут быть использованы как топливо, наиболее тяжелые, содержащие добавки и углеродсодержащие частицы, могут быть использованы как компонент смеси для устройства дорожных покрытий.

Для предприятий по переработке отработанных масел характерны пять технологий:
4.1. Вакуумная дистилляция + обработка глиноземом
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4.2. Вакуумная дистилляция + химическая обработка
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4.3. Предобработка водородом + вакуумная дистилляция
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4.4. Выпаривание в тонком слое + экстракция
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4.5. Прямое контактное гидрирование (UOP-DCH процесс)

5. Меры по сокращению полихлорированных дибензо-пара-диоксинов, полихлорированных дибензофуранов (ПХДД/ПХДФ) и полихлорированных бифенилов (ПХБ)
Как ранее указывалось, ПХДД/ПХДФ и ПХБ в основном масле или остатках на предприятиях по переработке отработанных масел имеют источником загрязненные отработанные масла. Следовательно, единственной основной мерой по сокращению эмиссий ПХДД/ПХДФ и ПХБ на таких предприятиях является переработка отработанных масел с низкими концентрациями ПХДД/ПХДФ и ПХБ.

Европейская ассоциация промышленности повторной очистки (Groupement Européen de l’Industrie de la Régéneration; GEIR) рекомендует, чтобы при регенерации предпочтение отдавалось следующим видам отработанных масел:

· Машинное масло без хлора;

· Гидравлическое масло без хлора;

· Нехлорированные минеральные диатермические масла.

6. Выводы
· Обнаружено, что отработанные масла загрязнены ПХДД, ПХДФ и полихлорированными бифенилами (ПХБ);

· В настоящее время отсутствует доказательство того, что ПХДД, ПХДФ и ПХБ вновь образуются на предприятиях по переработке отработанных масел;

· Предприятия по переработке отработанных масел являются источником распространения химических веществ, перечисленных в Приложении С, а не источником их образования;

· Отработанные масла, обрабатываемые на предприятиях по переработке отработанных масел, имеют низкое содержание ПХДД, ПХДФ, ПХБ и хлорированных добавок.
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