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REUNIÓN PREPARATORIA DE LA CONFERENCIA DE 
  PLENIPOTENCIARIOS PARA EL CONVENIO DE ESTOCOLMO
  SOBRE CONTAMINANTES ORGÁNICOS PERSISTENTES

Estocolmo, 21 de mayo de 2001



PROGRAMA PROVISIONAL ANOTADO

Tema 1:  Apertura de la Reunión

1.
La apertura de la Reunión, que se celebrará en Folkets Hus, Centro de Conferencias de la Ciudad de Estocolmo, tendrá lugar a las 10.00 horas del lunes 21 de mayo de 2001.

2.
El Director Ejecutivo del Programa de las Naciones Unidas para el Medio Ambiente (PNUMA) o, en su ausencia, su representante, presidirá la Reunión en su calidad de Secretario General hasta que ésta elija su Presidente.

Tema 2:  Cuestiones de organización

a)
Aprobación del reglamento
3.
La Reunión tienen ante sí el reglamento de las reuniones del Comité Intergubernamental de Negociación que figura en el documento UNEP/POPS/CONF/PM/INF/1.  La Reunión tal vez desee adoptar la decisión de aplicar el reglamento del Comité Intergubernamental de Negociación, mutatis mutandis, a sus deliberaciones.

b)
Elección de la Mesa

4.
Con sujeción al reglamento, la Reunión elegirá su Mesa, que estará integrada por los siguientes miembros:


a)
Presidente;


b)
Cuatro vicepresidentes, uno de los cuales actuará como Relator.

La Reunión tal vez desee elegir a los mismos miembros que integran la Mesa del Comité Intergubernamental de Negociación.

5.
Después de su elección, la Presidencia presidirá de conformidad con el reglamento.

c)
Aprobación del programa
6.
La Reunión tal vez desee aprobar el programa sobre la base del programa provisional que figura en el documento UNEP/POPS/CONF/PM/1.  Los temas del programa provisional son los siguientes:  tema 1 (Apertura de la Reunión); tema 2 (Cuestiones de organización:  a) Aprobación del reglamento; b) Elección de la Mesa: c) Aprobación del programa; d) Organización de los trabajos de la Reunión); tema 3 (Preparación de resoluciones para la Conferencia de Plenipotenciarios); tema 4 (Aprobación del informe de la Reunión) y tema 5 (Clausura de la Reunión).

d)
Organización de los trabajos de la Reunión
7.
La Reunión tal vez desee realizar toda su labor sin establecer órganos subsidiarios.

8.
Si se estima necesario establecer grupos de redacción o de contacto sobre cuestiones específicas, la Presidencia podrá proponer a la Reunión que establezca esos grupos y a continuación designe sus integrantes.

9.
La Reunión tal vez desee adoptar la decisión de reunirse el 21 de mayo de 2002, de 10.00 horas a 13.00 horas y de 15.00 a 18.00 horas, con sujeción a los ajustes necesarios.

Tema 3:  Preparación de resoluciones para la Conferencia de Plenipotenciarios

10.
La Reunión tiene ante sí un documento sobre proyectos de resolución para su examen por la Conferencia de Plenipotenciarios (UNEP/POPS/CONF/PM/2).  Las resoluciones se presentaron al quinto período de sesiones del Comité Intergubernamental de Negociación pero no se contó con suficiente tiempo para su aprobación.

11.
La Presidencia invitará a la secretaría a presentar los proyectos de resolución a la Reunión.  Sobre esa base, la Reunión tal vez desee llegar a un acuerdo en relación con las resoluciones, enmendadas, si procediese, que luego se presentarán a la Conferencia de Plenipotenciarios para su examen.

Tema 4:  Aprobación del informe de la Reunión
12.
La Reunión aprobará el informe de la Reunión, en su forma enmendada si procediese, para luego presentarlo a la Conferencia de Plenipotenciarios, o bien convendrá en un procedimiento para transmitir sus conclusiones a la Conferencia.

Tema 5:  Clausura de la Reunión
13.
Después del habitual intercambio de cortesías, la Presidencia declarará clausurada la Reunión.  Se prevé que la Reunión se clausure a las 18.00 horas del lunes 21 de mayo de 2001.
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Para economizar recursos, sólo se ha imprimido un número limitado de ejemplares del presente documento.  Se ruega a los delegados que lleven sus propios ejemplares a las reuniones y eviten solicitar otros.
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