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	لجنة التفاوض الحكومية الدولية لوضع صك دولي ملزم قانوناً لتطبيق التدابير الدولية على ملوثات عضوية ثابتة معينة

الدورة السابعة

جنيف، 14-18 تموز/يوليه 2003

البند 5 من جدول الأعمال المؤقت*


مشروع نظام داخلي لمؤتمر الأطراف وأجهزته الفرعية**
مذكرة من الأمانة

1 -
بحثت لجنة التفاوض الحكومية الدولية، في دورتها السادسة، مشروع النظام الداخلي لمؤتمر الأطراف وأجهزته الفرعية التي أحالته اللجنة إلى فريق الصياغة القانوني لاستعراضه. وعلى نحو ما جاء في تقرير رئيس الفريق القانوني العامل، هناك عدة بنود ذات صلة بالمواد 6 (مشاركة الأمم المتحدة، والوكالات المتخصصة وغير الأطراف)، 7 (مشاركة الأجهزة أو الوكالات الأخرى)، 22 (انتخاب أعضاء المكتب)، 31 (التصويت في الأجهزة الفرعية)، 46 (الأغلبية المطلوبة)، 47 (نظام التصويت على المقترحات التي تتطلب اتخاذ اللجنة مقررات سياسات بشأنها. وقد تم تحديد هذه البنود إما بوضعها في حواشي أو بين أقواس معقوفة في مشروع النص المعروض على فريق الصياغة القانوني.

2 -
ظهر مشروع النظام الداخلي لمؤتمر الأطراف وأجهزته الفرعية على نحو ما استعرضه فريق الصياغة القانوني في صورة المرفق الثالث للوثيقة UNEP/POPS/INC.6/22. ويسر الأمانة أن تحيل مشروع النظام الداخلي إلى اللجنة في دورتها السابعة لإيضاح البنود المتبقية التي لم يبت فيها، والمذكورة في الفقرة 1 عاليه.

- - - - -

















































*	UNEP/POPS/INC.7/1.


**	اتفاقية استكهولم، المادة 19، الفقرة 4، مؤتمر المفوضين لاتفاقية استكهولم، القرار 1، الفقرتان 3 و4، تقرير لجنة التفاوض الحكومية الدولية عن دورتها السادسة (UNEP/POPS/INC.6/22) الفقرة 163 والمرفق الثالث.
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	لدواعي الإقتصاد في النفقات يوجد عدد محدود من هذه الوثيقة ويرجى من المندوبين التفضل بإصطحاب نسخهم إلى الإجتماعات وعدم طلب نسخ إضافية.
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